
Posudek oponenta diplomové práce 

 

Jméno a příjmení autora posudku: Roman Neruda 

 

Jméno a příjmení autora práce: Radovan Jankovič 

 

Název práce: Artificial neural networks and their application in text analysis 

 

 

 

Vlastní text (sem prosím napište text posudku, délka textu posudku není omezena): 

 

Práce Radovana Jankoviče se zabývá důležitým tématem analýzy textů pomocí metod strojového učení. Autor 
představuje řadu pokročilých klasifikačních metod, jako jsou rekurzivní tenzorové neuronové sítě (RTNN), SVM-stroje 
a konvoluční sítě (CNN). V dalších částech práce se věnuje samoorganizačním modelům, které ve výsledku 
kombinuje s klasifikátory pro vylepšení výsledných modelů. Výsledné modely jsou testovány na problému sentiment 
analysis – analýzy emočních postojů autorů krátkých textových zpráv. Řada modelů, které autor otestoval, je v textu 
práce zevrubně popsána. Součástí práce je i aplikace pro prostředí MS Windows zapouzdřující použité knihovny.  

 

Struktura práce je následující: Po stručném shrnujícím úvodu nás autor v první kapitole provede základními kroky 
dobývání znalostí z dat a seznámí s pojmy strojového učení. Druhá kapitola velmi zevrubně popíše model logistické 
regrese. Ve třetí kapitole autor představí rekurzivní tenzorové neuronové sítě a provede experimenty pro klasifikaci 
postojů. Čtvrtá kapitola obdobně uvádí SVM-stroje a experimenty s nimi. Pátá kapitola se věnuje popisu specifických 
vlastností dat a práce s nimi, jako je slang a emotikony. Kapitola 6 popisuje problematiku shlukování a algoritmy, 
které autor dále použije pro zdokonalení svých modelů. Sedmé kapitola popisuje konvoluční sítě a experimenty 
s nimi. Osmá kapitola se věnuje softwarové aplikaci, a práce je zakončena stručným závěrem.   

 

Za hlavní výsledky práce považuji: 

 

1. Autor pečlivě popsal a experimentálně ověřil řadu metod strojového učení vhodných pro analýzu textu. Škála 
zahrnuje jednoduché metody typu logistické regrese, úspěšné klasifikátory jako jsou SVM-stroje, hluboké 
konvoluční neuronové sítě a rekurzivní tenzorové sítě. Úspěšnost jednotlivých modelů na problému analýzy 
postojů slouží jako base line pro porovnávání autorem navržených kombinací modelů.  

 

2. Autor se v práci dále věnuje popisu shlukovacích algoritmů vhodných pro danou úlohu klasifikace textů. 
Popisuje opět řadu metod od k-means shlukování přes Kohonenovy mapy a WEBSOM. Vlastním návrhem 
autora pak je kombinace shlukovačích algoritmů SOM s modely SVM a CNN, která dosahuje 4-5% zlepšení 
klasifikace ve srovnání se samostatnými modely. Zajímavý poznatek je také, že RTNN sítě se pomocí 
shlukování zlepšit nepodařilo.  

 

3. Aplikace SentimentNN, která vznikla jako součást práce, ulehčuje provést experimenty popsané autorem, 
což je dobré zvláště vzhledem k heterogenitě použitých nástrojů a knihoven pro strojové učení.  

 

Následují drobné výtky a dotaz k obhajobě:  

 

1. Výsledky experimentů by si zasloužily pečlivější statistické zpracování včetně konfidenčních intervalů 
prokazujících relevanci předkládaných závěrů. 

 

2. Práce je psána poměrně logicky a srozumitelně, i když angličtina obsahuje některé neobratné formulace 
nebo chyby. 

 

3. Shodují se vaše závěry o rekurzivních tenzorových sítích s obdobnými pracemi z oboru, případně v čem 
vidíte specifiku vašich výsledků? Např. článek Stanfordské skupiny (Richard Socher, Alex Perelygin, Jean 
Wu, Jason Chuang, Christopher Manning, Andrew Ng and Christopher Potts: Recursive Deep Models for 
Semantic Compositionality Over a Sentiment Treebank, Conference on Empirical Methods in Natural 
Language Processing, EMNLP 2013) zmiňuje takřka 10% zlepšení při použítí RTNN oproti bag-of-words 
přístupům.  

 

Doporučení k obhajobě: 

 

Z výše uvedených důvodů práci doporučuji k obhajobě.  

 



 

 

Vynikající práce vhodná pro soutěž studentských prací 

 

ANO  

 

 

 

 

Seznam soutěží studentských prací, viz http://www.mff.cuni.cz/studium/bcmgr/prace/ 

 

Pokud jste výše zaškrtli ANO, zdůvodněte prosím svůj návrh, případně uveďte konkrétní soutěž, pro kterou  

je práce vhodná (rámeček lze nechat prázdný, pokud za dostatečné zdůvodnění považujete text posudku): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V Praze dne: 2. září 2016 

 

 

Podpis:** 

 

 

* nehodící se škrtněte (vymažte) 

** do SISu vkládejte formulář nepodepsaný (ve formátu PDF), podpis je potřeba doplnit až na vytištěný posudek. 

 

http://www.mff.cuni.cz/studium/bcmgr/prace/

